

今日12版

第152期 总第8656期

国内统一刊号:CN51—0098

邮发代号:61—85

全年定价:450元

零售价:2.00元

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

## “熏醒”的环保意识——两个重工业城市的生态逆袭

◎“黑”变“绿”:监管挂上“加速挡” ◎“灰”变“蓝”:“气质”提升 呼吸更顺畅 ◎“矮一截”变“顶得住”:生态、经济两个“轮子”一起转

P2

新闻简讯 News bulletin

### 郑州13家企业因少裁员领630余万元稳岗“红包”

河南省近日公布了2016年首批失业保险稳岗补贴发放名单,其中郑州市13家企业因不裁员、少裁员领到了639.54万元的企业稳岗“红包”。

为减轻企业负担,促进企业稳定就业岗位,郑州市失业保险扶持企业稳定岗位力度不断加大。去年8月起,郑州市扩大了失业保险稳岗补贴覆盖范围,失业保险稳岗补贴申请标准为企业失业保险费足额缴纳,通过实施稳岗措施,企业未裁员或裁员率低于4.5%,可获得最高为失业保险费50%部分的补贴,稳岗补贴用于缴纳员工社会保险、支付生活费补贴、支付培训补贴。  
(双瑞)

### 全国稀土产业集中度大幅提高 小散乱局面基本扭转

记者8日了解到,“十二五”以来,我国在大型稀土集团组建上取得显著进展,稀土产业链布局更趋合理,集中度大幅提高,小散乱局面基本得到了扭转。

工业和信息化部原材料工业司司长周长益在8日开幕的第八届“中国·包头稀土产业(国际)论坛”上介绍说,目前,中国北方稀土等5家大型稀土集团的组建工作已经通过验收,中国五矿稀土集团的整合工作也在积极推进之中。这6家大型稀土集团整合了全国23家稀土矿山中的22家。国内的59家稀土冶炼分离企业中,已有54家整合进大集团。同时,在有关地方的支持下,另有40家稀土冶炼分离企业被拆除或关闭,化解过剩产能10万吨。目前,6家大型稀土集团的稀土开采、冶炼分离产能已分别占全国的90%和60%以上,稀土磁性、催化、发光材料的生产规模分别占全国的70%、50%和45%以上,全国稀土行业产能集中度大幅提高。  
(于嘉 任会溪)

### 湖北 将建硒产品与技术 国际交易中心

湖北恩施州的16家富硒产业企业9日集体登陆武汉股权托管交易中心挂牌交易,打造“恩施州富硒产业板块”。同时,湖北省将依托武汉光谷联合产权交易所,建立硒产品与技术国际交易中心,推动硒产品市场交易。

湖北恩施州拥有“世界唯一探明的独立硒矿床”“全球最大的天然富硒生物圈”,依托这一优势,恩施州去年硒产业总产值达到330亿元,占全国硒产业总值的三分之一。但因现有硒产业基础条件薄弱,硒产品开发生产企业融资难、融资贵等问题,导致硒产业竞争优势不明显。与传统硒交易平台相比,湖北硒产品与技术国际交易中心将建立大数据、金融交易、众筹经营等多个平台,让企业主动对接多层次资本市场,提高企业利用资本市场的能力和水平,拓宽企业融资渠道,特别是增加直接融资占比,从而降低企业融资成本。  
(陈俊)

九天绿健康产业集团

aleen九天绿  
专注健康产业  
专注药食同源  
专注治病工程

Iphone, android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

## 人才“智撑”转型升级的淄川路径



●淄川经济的发展带动了城市的发展

■ 闫盛霆 仇慧清

在山东省淄博市淄川区昆仑镇的功力机械公司干净宽敞的厂房内,一台台现代化的重型挤出机正在组装,上面安装了著名机器人公司ABB量身定做的机械手臂。“我们的产品已占领了国内同类产品的六成以上。”公司董事长高玲不无骄傲地说。

安装、调试、下线,淄川经济开发区的舜泰电动汽车生产车间内一片热火朝天。总经理王磊正在满头大汗地指导工人生产,院内满载电动汽车的货车正准备出发,一派繁忙景象。

在罗村镇,一座冠名淄川的“新材料园区”正在崛起。园区内,占地200亩的淄博鲁中耐火材料铝镁尖晶石砖生产基地已经投产……

在淄川,纺织服装、医药化工、建材冶金、装备制造四大传统支柱产业良性发展,新能源、新医药、新材料、新装备四大新兴产业崭露头角,与“十二五”之初相比,全区GDP增长44.5%,地方财政收入增长79.1%,高新技术产业产值占比年均递增1个百分点……在全国经济下行压力下,山东省淄博市

淄川区依托人才创新,交出了一份不俗的转型成绩单。

“面对资源枯竭带来的种种矛盾,我们大力实施人才强区战略,通过政策激活人才、人才引领产业、产业聚集人才,走出了一条‘智力引擎’助推转型升级的淄川路径。”淄川区委书记李新胜说。

### 政策+引领 企业自主“引才”有底

电动车生产并不新鲜,可“引”一人才就带动一个产业并不多见。淄博明泰电源有限公司是一家研发、生产动力蓄电池的专业企业,2013年,该企业成功引进了清华大学汽车工程系研究生王磊,双方共同出资成立了舜泰电动汽车公司。王磊利用自身专业优势带领团队研发电动车,成立仅3年,公司就掌握整车集成、四轮驱动智能控制等核心技术,去年量产一直供不应求,产品销往全国和全球13个国家。2015年王磊入选泰山产业领军人才,成为最年轻的入选者,获得省财政200万元至500万元的资金支持。

“千金易得,一将难求”。淄川区坚持算大账、算长远账,舍得下本钱,为人才工作提供强力保障。传统的企业考评奖励办法向人才引进方面大幅倾斜,鼓励企业大胆“揽才”。出台《高层次人才扶持奖励办法》,区财政每年按照地方财政收入4‰的标准设立人才工作专项资金,近三年来年增幅达30%,共拿出专项资金2458万元,对科研创新、品牌争创、重大科技成果转化等项目给予重奖。1994年,鲁泰纺织以技术入股的方式,全职引进了“世界格子布大王”日本专家藤原英利担任高级顾问。他不仅为公司带来了先进的技术和经营理念,并让自己的儿子藤原大辅到鲁泰纺织工作,藤原大辅还娶了当地的姑娘结婚生子,把家安在了淄川。父子俩先后获得“国家友谊奖”和“齐鲁友谊奖”,公司被评为“国家引进国外智力示范单位”。

2008年以来,区委区政府已连续举办8届“百名专家淄川行”活动,大大提高了企业引进人才的积极性。累计1700多人次专家参加,签订合作项目243项,为企业解决技术难题300余个,聘任25名院士专家担任科学发展顾问或科技副区长,有547名各类专家以

不同形式为企业服务,实现了以才引才、以才聚才。

### 人才+创新 产业转型“用才”有效

全国同行业首家创业板上市公司、头孢类医药中间体产销量全球第一、谷胱甘肽生物产品国内首家产业化、收购上海等医药公司完成“北上广”布局……多年来,金城医药始终把技术创新作为转型发展的“生命线”,加快产品更新换代,走出了一条人才创新的强企之路。

作为淄川区新医药的标杆企业,金城医药从1995年开始聘请济南大学郑庚修教授担任总工程师。在21年的合作中,郑庚修为金城医药培养了120余人的研发团队,研发的“第三代头孢抗感染中间体活性酯关键技术及产业化”项目获“国家科技进步奖二等奖”。2015年郑庚修入选首批泰山产业领军人才,也是淄川区杰出人才奖的唯一获得者。

淄博鲁中耐火材料有限公司原先是一家传统的耐火材料生产企业,通过聘请北京科技大学的陈俊红担任科技顾问,自主研发国内首创的镁铁铝尖晶石砖,结束了我国在水泥回转窑烧成带材料无铬化方面落后欧美近二十年的历史,也使我国成为世界上第二个掌握铁铝尖晶石合成的国家。另外,该公司生产的六铝酸钙无论是技术还是市场占有率都居世界第一,大大提升了产品附加值。类似这样的公司,在淄川区已成为一个群体,2015年全区主营业务收入过亿元的企业达到402家,其中高新技术企业30家。

引导企业采取校企订单合作、岗位练兵、名师带徒等方式,立足一线培养技能人才。目前全区3000余人拥有高级以上职业资格,有省首席技师4人,市首席技师22人。鲁泰纺织总工程师王方水,毕业于山东纺织学校,在公司的培养下,从一名普通的技工,成长为国内纺织行业的技术领军人物。他牵头研发的“超高支纯棉面料加工关键技术及其产业化”项目获国家科技进步二等奖,成为淄博市本土培养的唯一一位“泰山学者”。  
[下转 P2]

## 市场化改革再下一城 天然气实现网上公开交易

■ 陈文仙 刘雪

随着我国首单管道天然气现货交易的诞生,上海石油天然气交易中心7月1日宣告进入试运行。这意味着,我国重要资源产品之一的天然气市场化改革迈出了关键一步,也为日后形成天然气市场的“中国价格”奠定了基础。

上海市委常委、常务副市长屠光绍1日在上海举行的试运行发布会上表示,上海石油天然气交易中心的试运行,一方面是落实国家能源生产和消费革命战略,还原能源商品属性,培育和发展能源要素市场;另一方面,也是上海加快建设具有国际影响力的能源市场交易中心,并与金融、航运市场良性互动,争取早日基本建成“四个中心”的重要载体。

新华社副社长于绍良表示,建设交易中

心是一项开创性的工作,交易中心将开启我国管道天然气市场交易的先河,将产生首个中国乃至亚太地区真正的管道天然气市场价格。新华社以独立第三方的身份参与交易中心建设,符合社党组对新华社经济信息事业战略转型发展的要求,也符合通讯社参与资本市场发展的国际惯例。

目前该交易中心投入试运行的主要有管道天然气(PNG)和液化天然气(LNG)两个现货品种,未来还将推出LNG接收站接转能力的交易,三大石油公司全面实现了网上公开销售液化天然气现货也是首次。

2015年是我国天然气市场化改革关键之年,“三步走”的改革步伐基本实现了天然气价格从政府定价到市场化定价的稳步推进。

国家发展改革委副秘书长王宝伟表示,

上海石油天然气交易中心的成立,不仅肩负着发现我国天然气真实市场价格的重要任务,也承担着发现我国乃至亚洲地区公平合理的天然气进口价格的重要任务。交易中心运行后,要规范管理、专业运作、透明交易,不断探索发现价格的新模式、新方法、新手段,尽快形成交易规模,尽早发现并确立公允的中国天然气价格。

据上海石油天然气交易中心负责人介绍,目前该交易中心的交易模式包括挂牌(协商)和竞价两种,交易气源主要来自:放开的直供用户用气,增量用气以及已经市场化定价的液化天然气、煤制气、煤层气、页岩气等。

中石油财务总监于毅波表示,上海石油天然气交易中心作为推进我国天然气市场化改革的战略布局,其上线试运行标志着我国天然

气市场化改革又向前迈进了一步。

虽然我国是全球第四大天然气消费大国和第四大天然气进口大国,对外依存度已破三成,但是我国在国际天然气市场上的影响力却与之不相匹配。业内表示,随着交易主体的增加、特别是境外交易主体的进入,该交易中心作为区域定价中心,可望把“中国价格”打造成亚太地区天然气的基准价格。

据了解,上海石油天然气交易中心是在国家发展改革委、国家能源局和上海市政府的大力支持下,由新华社和包括三大石油公司在内的9家石油天然气企业共同出资组建的,其交易产品为石油产品、天然气以及天然气管输容量,并将接受国家发展改革委、国家能源局及商品现货交易市场管理部门的指导和监督。

**伊贝实业**  
中国高端鞋靴领跑者  
<http://www.js-yb.cn>

做食品就是做良心 ——杜康城

DEYIGREEN DEYIGREEN

**环宇电气**  
[www.huyu.com.cn](http://www.huyu.com.cn)

**伍田牦牛肉**  
完整产业链 品质有保证  
成都伍田食品有限公司  
[CHENGDU.WOTAN.FOODSTUFF.CO.,LTD](http://CHENGDU.WOTAN.FOODSTUFF.CO.,LTD)

**Smithfield** 美味源自 Smithfield  
进口 Smithfield 猪肉原料  
美式培根 美式火腿 美式香肠

进口 Smithfield 猪肉原料  
美式培根 美式火腿 美式香肠

Smithfield 双汇荣誉出品